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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Національні відносини займають важливе місце в 

сучасному суспільстві. У ході життєдіяльності націй виникає багато проблем, 

пов’язаних з державним аспектом національних взаємин. Осмислення 

національних проблем пов’язане з поняттям “національне питання”, яке 

можна трактувати як питання про причини виникнення недовіри, ворожнечі і 

конфліктів між націями, з одного боку, націями і існуючою системою влади в 

багатонаціональному суспільстві – з другого.  

Однією з найважливіших складових демократії є право націй на 

самовизначення. Ще в 1917 р. більшовицький уряд декларував це право за 

усіма націями, але механізм реалізації цього права за всі роки радянської 

влади так і не був вироблений. У Радянському Союзі національні відносини 

уявлялися сферою суцільної гармонії інтересів. З висоти сьогоднішнього дня 

ці відносини постають як складна і суперечлива сфера життя. Відтак, саме 

драматичні колізії розпаду СРСР і загострення міжнаціональних відносин 

практично у всьому пострадянському просторі диктують необхідність 

вивчення і переосмислення досвіду національно-політичних процесів 

періодів “застою” і “перебудови”. 

Дослідження окресленої проблеми дає змогу спростувати позицію 

апологетів збереження СРСР, які намагалися провести аналогію між 

інтеграцією на євроатлантичному й євразійському просторах, хоч у них вона 

ґрунтувалася на протилежних засадах. У Європейському Союзі, як відомо, 

об’єдналися незалежні держави, зберігаючи свій суверенітет, тоді як 

Радянський Союз був прикладом об’єднання держав, при якому формальна за 

Конституцією федерація насправді існувала як централізована, унітарна 

держава. 

Об’єктом дослідження є національні відносини та етнополітичні 

процеси в СРСР у 1960 – 1980-х рр. 
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Предметом дослідження є національне питання в суспільно-

політичному житті СРСР у зазначений період. 

Хронологічні рамки роботи охоплюють проміжок часу від середини 

1960-х і до початку 1990-х рр., що зумовлено усталеними рамками періодів 

“застою” і “перебудови”. 

Географічні межі дослідження охоплюють територію СРСР станом на 

визначений період. 

Мета роботи полягає в тому, щоб на основі вивчення джерел і наукової 

літератури комплексно розкрити сутність і специфіку національної політики 

СРСР упродовж 1965 – 1991 рр. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

– охарактеризувати історіографію проблеми та наявну джерельну базу; 

– розкрити історичний контекст становлення національної політики 

СРСР та її специфіку у 1964 – 1985 рр.; 

– з’ясувати конституційну основу регулювання національної політики 

брежнєвського керівництва; 

– проаналізувати причини загострення національного питання в 

середині 1980-х рр.; 

– висвітлити суперечності й труднощі процесу пошуку шляхів 

врегулювання міжнаціональних суперечностей в другій половині 1980-х рр. 

та визначити їх ефективність і результати. 

Методи дослідження випливають з визначення предмета й 

поставлених завдань і зумовлені потребою проаналізувати національну 

політику в СРСР перед його розпадом, тобто в конкретно-історичних умовах 

дезінтеграції євразійського простору. Задля належного забезпечення 

теоретичного осмислення генези перетворення багатонаціонального СРСР у 

низку національних держав, у бакалаврській роботі використовується 

системно-історичний аналіз. Принцип історизму реалізується в критичному 

розумінні та інтерпретації суспільного контексту міжнаціональних взаємин у 

СРСР.  
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В роботі використано також традиційні методи наукового пізнання – 

аналіз і синтез. Важливу роль відіграли такі загальнонаукові методи, як 

індукція, дедукція, метод порівняння.  

Основою усіх використаних методів є принцип наукової об’єктивності. 

Практичне значення дослідження. Матеріали бакалаврської роботи 

можуть використовуватися здобувачами вищої освіти для підготовки до 

семінарських занять, написання рефератів, курсових робіт, а також в 

навчальному процесі викладання історії в закладах загальної середьної 

освіти. 

Структура роботи відповідає поставленій меті та основним завданням 

дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, поділених на окремі 

підрозділи, висновків і списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, Радянський Союз був багатонаціональною державою, проте 

правова основа державного регулювання національних відносин фактично 

була відсутня. Десятиліттями держава культивувала міжнародну 

комуністичну ідеологію, недолугість і втрата якої призвела до розвитку 

потужних національних рухів. Ще одним недоліком колишньої радянської 

системи стала орієнтація на забезпечення пріоритету так званої корінної чи 

титульної національності (крім російської). У результаті формально 

проголошена ідея спілки рівноправних народів підмінялася ідеєю свого роду 

обраних (“титульних”, “номенклатурних”) націй. 

Недооцінка радянським керівництвом національних почуттів населення 

радянських республік, нерозуміння суперечностей державного устрою і, 

перш за все, того, що СРСР за формою представляв федерацію (з деякими 

навіть вкрапленнями в його Конституцію – як сталінську, так і брежнєвську – 

конфедеративних елементів, наприклад, право виходу з СРСР), а по суті був 

унітарною, жорстко централізованою державою, і призвело до загострення 

національного питання і розвалу СРСР. 

Політика радянської влади щодо вирішення національного питання 

була неоднозначною й визначалась ідеологічними партійними настановами. 

Не слід, однак, заперечувати певних позитивних змін, особливо поступової 

ліквідації наслідків сталінського тоталітаризму, з одного боку, проте з іншого 

– фактично упродовж радянських часів не змінювались основні напрямки та 

принципи національної політики. У тоталітарному суспільстві національні 

меншини могли розраховувати лише на задоволення свого права на освіту та 

захист культурних інтересів спільноти. Поруч із цим радянська система 

наклала тяжкий відбиток на психологію багатьох народів і призвела до 

певних негативних диспропорцій в енополітичній структурі суспільства. 

Передусім, це домінування російськомовної культури над іншими, 
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байдужість та небажання задовольняти культурно-освітні, інформаційні та 

духовні потреби національних меншин.  

Правова політика щодо національних меншин велась під гаслом 

“зближення націй”, тож будь-яка самостійна політична діяльність чи 

створення будь-якої громадської організації етнічної спільноти були 

неможливі. 

З 1985 р. керівництво радянської держави запровадило масштабні 

реформи, які охопили всі сфери життя суспільства і отримали назву 

“перебудова”. Наслідком реформ став розпад єдиної держави, що суттєво 

вплинуло на життя людей у всіх колишніх радянських республіках: він 

розділив державними кордонами територію колись єдиної держави і тим 

самим розділив багато народів, що проживали на цій території; він відкрив 

шлях до радикальної зміни політичного та соціально-економічного ладу на 

всьому просторі колишньої союзної держави. 

Національні протиріччя, безумовно, не лише підривали ідею про 

радянський народ як про нову історичну спільність, але і були основою для 

етно-національних конфліктів, які вийшли на поверхню при перших же 

ознаках послаблення центральної влади саме в роки перебудови. 

Отже, СРСР спробував створити етнічну федерацію з рівними правами 

всім народів. Націоналізм та національна політика були важливими 

джерелами легітимності радянської влади, особливо на ранньому етапі. 

Однак у СРСР так і не вдалося створити стійку надетнічну ідентичність. 

Заохочуючи створення культурних автономій як вирішення національного 

питання, радянські лідери зрештою допомагали становленню майбутніх 

національних рухів. Коли надетнічна – радянська – ідентичність зникла, 

вакуум, що утворився, став стрімко заповнюватися націоналістичними 

ідентичностями. 
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